

药品零差价要真正惠“药”于民

药品零差价销售是好事,但如果药品价格本就“虚高入云端”,那对老百姓的医保钱依然是一种掠夺和浪费。要让医生不吃亏,患者不骂娘,医疗改革,政府必须负起自己应负的责任,坚持群众利益第一的原则。

□本报评论员 黄广华

从9月20日零时起,兖州九一医院正式破除“以药补医”机制,取消“药品加成”制度,所有药品价格下调15%,在全省范围内率先实行进入医院的1000多个药品“零差价”销售,最大限度让利于群众。10月24日,山东省要求,包括济宁的邹城和汶上在内的省内30个县级公立医院要在年底前取消药品加成,但诊疗费将提高。这就意味着,即日起,济宁市民在上述医院都可以买到“零差价”的药品。

原本只有几块钱的药品,经过各种流通渠道,再经过医生的手开出来后价格就高达几十甚至几百元……

此类新闻报道,公众早已屡见不鲜。由于代表政府实施公益事业服务的医院渐渐变成了“自己找饭吃”的市场主体,各级医院不得不“以药养医”。而医生为了多赚钱,被逼或者乐于开大处方、开高价药、搞大检查,结果就是,老百姓抱怨看病难、看病贵,政府被推上风口浪尖。这次改革,以减轻患者负担为目的,推动医院由“以药养医”向“以技养医”转变,是回归公益性的必由之路。

此前,实施零差价销售的只有公办医疗机构,在医疗体系中占有相当比例的民营医疗机构却在门槛之外。现在,九一医院在全省率先推行所有进院药物全部零差价销售,对此,公众有理由期待的是,随

着这一措施的成功实施,这一模式能否认可并进行推广,让更多的患者从中受益。

可是,值得注意的是,进入“零差价”这个门槛,医院没了“药品提成”这笔可观收入,不“以药养医”了,谁来出钱养医院、养医生?一直以来,药品销售都是维持医院运转和获益的重要支柱。现在,原先的利益链条被松动,虚高药价被挤压,“零差价”必然对私立基层医疗机构及其医务人员的收入和待遇产生一定的冲击。如果只是变成“以技养医”,不过是换汤不换药,老百姓的就医负担照样不会减轻。药品零差价销售是好事,但如果药品价格本就“虚高入云端”,那对老百姓的医保钱依然是一种掠夺和

浪费。要让医生不吃亏,患者不骂娘,医疗改革,政府必须负起自己应负的责任,坚持群众利益第一的原则。

也就是说,如果药品招标关把不牢,利益交换甚至行贿受贿暗流涌动,药品经销商不愿失去“口中肥肉”,就可能先在“源头”直接搞定招标者,再在“终端间接”激励开药者(没了加价,医生开起有些药来,可能更加无所顾忌)。这样一来,医院让出来的那块“肥肉”,还是会被“源头”、“中间环节”和一些医生借助暴利药吞噬。

任何改革都是环环相扣,利益相连的,有人失利,就必然有人得利。我们不会指望,私立医疗服务机构就此会迈上一条公益化、低利润的道

路,因为,即使是以“公益化”定位的公办医疗机构都没有做到,其所谓公益化的道路则是一直备受各界质疑。于是,面对这个难题,我们也有理由担心:零差价是否能得到切实的执行?医院及其工作人员是否会采取其他的生财之道?而从已经实施这一政策的公办医疗机构来看,政策在执行时还是出现了不少打折:有的是选择性地向消费者公示基本药物目录,有的甚至通过增加患者服药的剂量来获取更多的收入……该失的就该让其失,该得的自当让其得,但不该得利的、不当得利的漏洞,要坚决堵住。毕竟,改善民生,花钱的地方很多,而我们的财政并不宽裕,好钢要用在刀刃上,此类行为无疑都值得我们警惕。

微声音

我们这一辈人,过去由于工作忙,也顾不上青少年时代所钟爱的音乐和其他文化活动。到了晚年,音乐和其他文化活动,几乎成了我们生活的一部分,也是最充实和愉悦的一部分。

——李岚清谈与江泽民整理当年校园流行歌曲

音乐是世界和平的重要力量。在音乐的世界里不需要语言。这就是音乐的魅力,这种魅力直达心底。在如今这个缺少宽容和稳定的时代,我们需要通过音乐的力量来促进彼此的了解。

——潘基文盛赞韩国神曲《江南style》为世界和平带

来力量。

在司法领域,对一个人是否有罪,现在最与世界接轨的应该是无罪推定。在艺术品鉴定上,我主张“有罪推定”。

——收藏家、演员王刚谈“砸假”。

现在全国公务员已1000万,一年增100万人。“这是历史的倒退”,公务员不仅多,而且“乱设机构、乱定级别”,“一些地方政府秘书长有十几个”,每个领导都要给房子,配汽车,这些最终都是老百姓买单。“老百姓再勤劳,也养不起这么多官啊!”

——中纪委原副书记刘锡荣

各级司法行政机关要认真学习落实领导干部接访下访制度,全面排查信访问题,妥善

处理群众诉求,解决群众反映的信访问题,全力做好司法行政机关维护社会稳定工作,为党的十八大胜利召开创造安全稳定和谐的社会环境。

——司法部部长、党组书记吴爱英。

房价和所有价格一样是货币现象,水涨船高,只要过度增发货币,房价必然上涨。房价问题的要害在于贫富差距。在中国,12亿人买不起房,1亿人买很多套房。

——经济学家徐滇庆。

人们在强大的力量面前,总是选择服从。如果今天你放弃一张矿泉水的发票,明天就有可能被迫放弃土地权、财产权和生命安全。权利如果不用来争取的话,权利就只是一张纸。

——央视主持人柴静



张计可/画

路不拾遗,拾金不昧是中华民族的传统美德。但是,济宁公交公司在将公交车司机捡到的公交卡,交还给市民本人时,却要收取5元钱,并称“5元钱主要是用于奖励拾金不昧的司机”。市民认为公交公司这是在强制收取“感谢费”,做法非常欠妥。济宁市公交公司回应,因考虑到市民的感受,目前已将该规定废除。

齐鲁晚报

全球排名 22位

中国品牌 500强

中国晚报 3甲

日发行量 160万



齐鲁晚报 引领厚报时代

平均每天 50 版 海量资讯 深度解析 独家报道

订报热线:

记者站订报热线:0537-2366529
邮政局订报电话:0537-2353035

中区:王馨 2971797
李清泉 13665477928

张兆荣 18753799681
赵桂花 13793793716

张兆敏 13515378070
宋心萍 13406264123
李慧娟 15265779328

兖州:钟建新 13012617666
兖矿:谭德惠 13053700140
汶上:路海英 13964960236

曲阜:邵海霞 13518653060
嘉祥:江志勇 13176772499